

## 平凉工会年终考核会变身经验交流会

## 同堂会考“拼功夫” 现场抽查“亮绝活”

与会工会主席表示，“不但学到了兄弟单位的经验，更增加了工作紧迫感”

**本报讯**（通讯员郭惠民 记者康劲）年关临近，甘肃平凉市总工会一改往年考核惯例，将全市8个县区的工会主席和有关工作人员集体请到一起，面对面座落，轮流细“数”1年来的工作。现场听汇报、翻阅资料、抽查提问……由此，此次年终考核会开成了县区基层工会比拼创新的经验交流会。

“会考”开始，崆峒区总工会主席陈建星首先出场，短短9分钟的汇报，句句见“骨肉”，处处有“真货”：“66家餐饮企业建会建家，吸收会员1176名，其中农民工852名。目

前，全区建成有特色的一条街工会、楼宇工会、村级农民工工会、农家乐餐饮工会等101个，基层工会组织达到643个，会员总数达到45930人，其中农民工会员18152人。”

汇报结束，一大摞建会基础资料摆在桌上，其他县区的工会主席纷纷掏出手机拍照，将来自崆峒区的档案材料、管理制度、考核办法等资料尽收“掌中”。平凉工业园区总工会主席张耀斌激动地说：“我们园区也正准备成立餐饮行业工会联合会，把崆峒区的制度、办法留下来，拿回去借鉴。”

同堂会考“拼功夫”，现场抽查“亮绝活”。

“会考”中，庄浪县总工会借助现代视频手段，声图并茂地介绍工作的创新点，引发与会者的共鸣。泾川、崇信县总工会以劳模、先进人物为原型拍摄的微电影《走向哈萨克斯坦》、《康家官》、《桃李丹心》等，开辟了工会服务职工、弘扬劳动精神的新天地，受到与会者热捧。华亭县总工会编写印制的1万册《农民主百问百答手册》、《职工维权一本通》引起大家关注，被竞相传阅和收藏，县总工会主席李淑萍介绍道：“我们编写印制的这两本‘口袋

书’，成了农民工离不开的‘掌中宝’。”

部分乡镇工会、村级工会也在汇报会上亮相。灵台县西屯镇总工会组织在爱子村、百草坡村农民工会员中探索开展“和谐五星会员”创评活动，创建了农民工会员社会化管理模式，颇具创新思维的工作方式让与会者啧啧称赞。

静宁县总工会常务副主席刘斌在汇报会后感慨道：“年终考核就该这样同堂‘会考’，不但让我们学到了兄弟单位的经验和长处，提高工会工作水平，更增加了工作的紧迫感和成就感。”

## 菏泽工会送文艺到基层

**本报讯**（记者丛民 通讯员李霞）日前，山东省菏泽市总工会“中国梦·劳动美”文艺下基层慰问演出在安泰时装有限公司举行，由此拉开了菏泽市总文艺下基层系列活动序幕。

下基层活动包括到基层单位慰问演出、组织书画家为职工送书画作品送春联等，市总抽调了驻城机关和企事业单位的文艺骨干，编排的节目都是职工喜闻乐见的作品，贴近生活实际。据了解，市总2016年春节前将组织10余场系列活动。

## 平度食品配料业成立联合会

**本报讯**（记者杨明清 通讯员孙京信 郭成雪）12月18日，山东省平度市食品配料业首个联合工会成立了。这是继橡胶行业之后该市建立的第2个行业联合工会，也是青岛市食品配料业的首个联合工会，覆盖职工达千人。

平度市食品配料业的工人多来自农村，且多数企业规模小、人员少，单独建立工会很难开展活动。对此，平度市总与食品配料业商会沟通，成立行业性联合工会，将会员人数少、未能单独建会的个体工商户组织进来，实现了对行业内所有企业和职工的覆盖。

## 深圳龙新社区宣传工会知识

**本报讯**（通讯员苏小明 实习生刘友婷 记者叶小钟）日前，深圳龙新社区举办工会知识宣传活动，为职工派发《工会知识宣传手册》、《龙岗街道总工会规范化建设一览表》及工会环保袋等。

派发资料的内容包括工会组织建设、工会规范化建设、职工之家建设、职工代表大会制度、企业文化建设与职工文化体育活动和工会参与企业安全管理法律依据等，为职工送上贴心易懂的学习资料，依法维护职工权益，受到职工欢迎。

## 柯城农商行注重维护职工权益

**本报讯**近年来，浙江衢州柯城农商行以职业会为载体，以完善民主管理为根本，以深入学习《劳动法》和《工会法》为重点，充分发扬职工主人翁作用，积极推进民主管理，提高经营管理水平。

该行每年召开一次职代会，让职工参与总行在经营过程中的各项决策，请职工充分表达自己的意愿，使职工主人翁地位得到体现。近两年来，通过职代会，该行共收到提案23件48条，并得到较好的落实，如改善办公条件、提高职工待遇等，行党委均及时进行专题研究并逐项解决，职工非常满意。（郑继刚）

## 襄阳供电段培养高铁供电尖兵

**本报讯**（通讯员黄杨林 刘忠建）武铁局襄阳供电段通过开展技能比武、名师带徒等举措，助推职工岗位成才，培养打造了一支高技能保供电的“尖兵”。目前在该段举办的2015年技术大比武中，28名青工获奖，占获奖总数的93%。

该段采取名师带徒、现场观摩、实操演练等办法，将职教课堂搬到练兵场和施工现场，安排现场经验丰富的业务骨干进行手把手、面对面的技能培训。同时，充分发挥青工思想活跃、敢于创新等特点，专门建立了QQ群、微信群，并将各专业技能大师、业务骨干请进群中进行业务探讨。

## 国网荆门供电推出“主动运维”新模式

过去在乡镇供电所普遍存在的重建设、轻管理、轻维护，导致的“以抢代维”的局面，如今在国网湖北荆门供电公司已成为历史，这源于该公司今年推出的“主动运维、平安运检”的新理念和新模式。

今年以来，该公司结合专业化管理要求，构建“主动运检、平安运检”运维管理新机制，将工作重心放在日常运检管理和服务防范上。

为了让运维管理范围清楚，目标明确，责任落实到人，今年以来，该公司在57个供电所全面推行线路设备“责任田”管理模式，全面推行网格化管理，将每条线路、每个台区、每台设备运维管理职责明确到人，制定考核细则，层层签订责任状，确定考核内容、考核指标、考核分值，将运维指标完成情况与单位、个人绩效工资、评先评优挂钩，按月考核，按季兑现。

在“运维责任田”管理上颇有特色的该公

## 内聚人气 外树形象

## 青海省总启动“书香工会”建设

力打造“书香工会”品牌。

举办“书香工会·阅读人生”文化大讲堂。邀请专家学者、文化名人讲述阅读故事，举办专题讲座，激发读书热情，培养读书习惯，提升职工阅读水平。

开展“书香工会·提升素质，奉献企业”读书活动。结合开展“争做知识型职工”活动，引导职工学政治、学文化、学技术，提升技能素质，提高工作能力和效率，增强单位核心竞争力。

开展“书香工会·感悟人生”征文活动。

利用工会刊物、网络、板报、微信等形式，定期向工会干部职工推荐优秀书目，组织交流阅读心得，刊发读书评论，激发职工阅读兴趣。

开展职工“书香工会·开卷有益”职工诵读（演讲）大赛，推动职工阅读活动深入开展。

青海省总工会经审会主任韩生华在启动仪式上表示，全省工会将“书香工会”建设作为职工文化建设的一项重要内容，精心组织，全力推进，把“书香工会”打造成内聚人气、外树形象的职工文化品牌。

据了解，青海工会将进一步加强职工书屋建设，大力推广“电子书屋”，充分发挥工人文化宫（俱乐部）作用，不断夯实“书香工会”基础平台。通过建设“电子书屋”服务平台，为全省职工提供免费的电子图书、期刊、报纸、专题片、视频讲座与课程、电影、电视剧等海量数字资源的检索、浏览、下载服务，为职工读书创造便利条件。



## “爱心驿站”

12月21日，山东即墨市经济开发区的两名环卫工人在一家“爱心驿站”吃免费午餐。  
寒冬时节，山东省即墨市倡议临街企事业单位和商家店铺，为环卫工人打造200余处“爱心驿站”。目前，1000余名环卫工人在这些“爱心驿站”享受到热水热饭、休息避寒、保健查体等免费服务。  
新华社发

□本报记者 柳姗姗 彭冰

身材清瘦，头发花白，42岁的韩东宁，在几乎清一色的年轻大学生调试工人中显得很特别。

“别看老韩外表单薄，他可是咱列调车间的顶梁柱！”车间工会主席刘洋笑语。

一列动车组有近8000个零部件、总长300多千米的近百种电线、上万个接线点，“一举一动”都靠网络控制。调试工人的任务，就是要在列车出厂前的最后环节，发现潜在的问题，并迅速排除所有故障，确保列车无瑕疵出厂，这对工人的技术技能水平要求极高。

“我年纪偏大，一不会外语，二不懂电脑，当初来从事动车组调试工作，全凭一腔孤勇，就想着我们国家也有动车了，激动！”

韩东宁告诉记者，2007年，他告别早已驾轻就熟的普通列车调试岗位，一头扎进了“前途未卜”的全新领域。

“从国外引进动车组技术之初，外方专家只告诉你怎么调，但不告诉你为什么，我们只能一边自学原理，一边做试验，不断摸索。”韩东宁业余时间狂背英文单词，苦练电脑操作。经过两个多月“暗无天日”的时光，他迅速掌握了动车组的基本调试技术。

“韩师傅神！神就神在即使不在现场，

劳动光荣·劳动圆梦  
寻找最美一线工人

## 韩东宁：高铁调试车间的“顶梁柱”

人物检索：韩东宁，中国中车长春轨道客车股份有限公司高速动车组调试工人，原北车集团劳模，长客股份公司“拔尖技术能手”、“优秀操作师”。

他也总能通过电话解燃眉之急！”车间主任告诉记者，有一次公司送车，当列车行驶至天津塘沽时，突然网络瘫痪，司机室内的操控屏上一片问号，接到求救电话，韩东宁马上通过电脑远程数据传输查看列车状态，几经查找精确定锁定了故障原因，并电话指导现场试车员轻松解决了问题。

“老韩，车刚拉起来，‘咕咚’一声就停在那儿了，怎么办？”去年冬天，一列CRH3型车在迁往长春站的正线上突然趴窝，跟车人员不知所措，一个电话打到韩东宁那里。韩东宁凭借丰富经验，分析应是带闸启车时列车总风压力不足，按照他说的方法重新启车后，列车果然顺利飞驰起来。

“韩师傅神！神就神在即使不在现场，

韩东宁还是个创新能手。“他制作的CRH3型车过桥线连挂装置，不仅方便连挂，还能节省一半的人力；他创新的CRH5型车三级修撒砂装置检修办法，可大幅度减少更换，节约检修成本约100万元；他主导研制的接触器故障检测模拟器，彻底解决了每列车内上千个接触器的检测难题……”一位青工崇拜地说，“就没有韩师傅摆弄不明白的东西！”

“如今，高铁已成中国高端装备的黄金名片，这里面有我们的功劳，更有我们的责任！”现在，韩东宁已是公司“高级诊断组”的带头人，虽因工作压力大而华发早生，且无暇顾及家事，但他从未后悔。

人物检索：韩东宁，中国中车长春轨道客车股份有限公司高速动车组调试工人，原北车集团劳模，长客股份公司“拔尖技术能手”、“优秀操作师”。

旱抢险、“两会”、高考中考等保电预案，有效防范和降低了各类用电风险。

为了进一步规范供电所基础管理，全面修编配网纸质基础管理资料体系，实现了原则规定、分类标准、构成目录、建管要求，存放装具“五统一”，形成了供电公司新运检体系4大类，6小类、43种基础资料。

在此基础上，该公司大力推行沙洋县马良供电所“8个1”配电运检工作法，切实推动“主动运维、平安运检”理念在基层供电所扎根生根。

该公司运检部主任张洪介绍说，由于变“被动抢修”为“主动运维”，基层供电所配网运维工作实现“由量到质”的飞跃，实现了配电网“3降1升1确保”目标，截至11月底，该公司10千伏配网停电次数比去年同期减少68.5%，故障停电比去年同期减少82.99%，运检投诉同比下降65%，供电可靠性同比提升0.01个百分点，确保了用电高峰“零检修”、“配变零烧损”，各级政府、社会各界对此都给予了高度评价。

针对季节、气候影响及各类特殊用电需求，各供电所编制和实施了迎峰度夏、防汛抗旱

## 情暖钱江源

——国网浙江开化县供电公司“暖冬计划”进行时

连日来，国网浙江开化县供电公司启动“暖冬计划”，组织公司技术力量成立志愿者“电力医疗服务团队”，走进乡村、社区、敬老院深入开展“送服务、送温暖”活动。

敬老院里的大拇指

12月7日，开化冷风阵阵。当“电力医疗服务团队”的志愿者们走进杨林敬老院说明来意后，正在活动室手捧热水袋看院友们下棋的王奶奶，连忙把手中的热水袋往身边的志愿者周江平的手中塞，凹陷的双眼里溢满感激的目光。

“王奶奶，早饭吃了吧？”年轻的周江平乐呵呵地拒绝王奶奶的热水袋，一边与方军华、张春泉两位师傅一起忙碌开来。“吃了。你们也吃饱了吧？如果没吃厨房里还有早餐，

需求，然后按照工作计划开展服务。

“老奶奶，您家这个电力插座由于发热已经开始变形了，再继续使用下去会有漏电的危险，建议您尽快更换掉。”12月5日，在荷花社区西渠边的一户居民家中，叶利辉一边检查刘奶奶家中的供电设备，一边向老人讲解着找到的故障。“啊，现在家里就我自己一个人了，我也不知道找谁啊！”听说家里的插座坏了，独居的刘奶奶言语中溢满无奈。一旁的志愿者王柏洪立即告诉老人：“奶奶您放心，插座我现在就去买。”说完转身离开，随后带回了一个崭新的插座。

“你们的服务真是好，这样我一个人在家，用起来就放心了！”当看到新插座牢固地安装在墙上时，老人乐呵呵地向志愿者表达了谢意。据悉，志愿者们在为客户检查完家中的供电设备后，又耐心地为居民讲解安全用电知识，并温馨提示适度使用空调、多种电器不要共用一个插座等用电常识。（林新娟 李弘扬）

一手抓入会 一手抓服务

## 淄博3.4万名农民工加入工会

## 农民工入会集中行动

据介绍，今年，淄博市总以开展重点区域及行业建会为“农民工入会集中行动”的突破口，分别与市住建局、商务局、农业局、邮政管理局等部门联合，分别下发关于在全市建筑业、家庭服务业、农业专业合作社、快运行业等领域开展“农民工入会集中行动”的通知，促重点行业农民工工会取得实效。同时，与有关部门联合到企业与负责人座谈，介绍建立工会的好处和作用，鼓励他们本着为职工做好事的思路，建立工会，多搞活动。

各区县、各单位也积极行动，采取对照名单查找单位，对照实际查缺补漏，将开展农民工入会和工会会员普惠服务结合起来，凡是新人会农民工全部发放会员服务卡，目前全市已建成13类共1165家服务基地，购买商品可享受10%~20%的价格优惠，让农民工得实惠，增强了归属感。

网上学习工会知识

## 彭水县总“六到位”促农民工入会

本报讯（记者孙履海 通讯员姚锋 潘新）12月10日，随着一阵清脆的鞭炮声，山东淄博星辰快运公司工会成立了，职工们脸上洋溢着笑容，从此，快递员们有了自己的“职工之家”。

今年以来，淄博市总工会在开发区、建筑施工、家庭服务、快运行业等领域开展“农民工入会集中行动”，力求通过建立工会、发展会员、开展普惠服务活动等方式，保证农民工基本权益不受侵犯。截至目前，共有3.4万名农民工加入工会组织。

今年以来，淄博市总工会在开发区、建筑施工、家庭服务、快运行业等领域开展“农民工入会集中行动”，力求通过建立工会、发展会员、开展普惠服务活动等方式，保证农民工基本权益不受侵犯。截至目前，共有3.4万名农民工加入工会组织。

副主任、县总工会主席易敏表示，为了给农民工带来方便，县总还想方设法使农民工通过手机填写入会申请，方便农民工入会。

易敏介绍说，为了抓好“农民工入会集中行动”，县总制定了“六到位”策略，分别从组织领导、宣传发动、调查摸底、任务落实、确保程序、服务基层等方面做出了工作安排。比如，在“组织领导到位”环节，县总要建立起县、乡镇（街道）、工业园区管委会、企业多层面组织管理网络机制，做到层层工会有组织机构、有专抓领导、有主抓部门。

据悉，该县今年新组建工会49个，新发展农民工会员10294人，全县农民工组织化程度得到明显提升。

培训、安置及跟踪服务一体化

## 广元工会：“五大平台”助女职工创业就业

本报讯（通讯员梁循 记者高柱 李婧）为扶持城镇下岗女职工、待业妇女和返乡女农民工就业创业，今年以来，四川广元市总工会通过构建就业培训、创业扶持、结对互助、资金帮扶、评比带动“五大平台”，探索出了一条培训、安置及跟踪服务一体化的就业创业新路子。

据了解，通过校企合作、定向培养、主动上门推荐就业的方式，广元工会已培训“剑门关川妹子”“麻柳刺绣”“川缝纫”“川厨师”等品牌服务人员1200余人次，为北京、上海、成都等城市输送“月嫂”等方面家政人员850人。

针对新媒体受众多、传播快等特点，南阳车务段利用微博、微信等新媒体平台，为旅客提供更加通畅便捷的服务。12月17日，南阳车站工作人员在候车大厅张贴铁路12306手机客户端及微信公众二维码，方便旅客扫码获取最新出行信息。

郭永林 赵向阳 摄



利用新媒体方便旅客出行